

## 高校韩语课程中阅读的重要性

摘要：国内各个高校韩语课程中，精读课是每个学期都开设，每周6-8学时，在总学时中所占比例最大。可以说，各个高校的韩语学习，都是以精读课为中心展开的。精读课是什么呢？精读就是仔细的阅读，通过阅读来学习韩语的语法，体会、了解韩国的文化。阅读在韩语学习中是及其重要的。本文中，笔者将对阅读的重要性，阅读的定义、过程、目的，阅读对象即文章的类型，影响阅读的因素，阅读的方法，阅读课的授课方式等做简单的总。

关键词：阅读的定义 阅读的过程 阅读的目的 文章的类型 阅读的因素 阅读的方法

### 阅读的重要性

人类语言有听、说、读、写四大机能，听和读是语言的输入，即语言的学习，说和写是语言的输出，即语言的表达。只有输入，学习，才能输出，表达出来。所以听和读可以说决定了说和写，不多听，多读，就不能说好，写好。通过阅读理解文章的意思，才能写出自己的想法，才能说出自己要表达的意思。特别是外语学习中，阅读更是重要。韩国语课程的设置中就能体会阅读的分量。韩语学习中，绝对不能忽视阅读的作用。 阅读的定义 汉语词典中阅读的定义是：看书或读书;观览文件图书。笔者阅读其实就是读文字，读文章，或是看图画，通过阅读来理解文字、文章、图画中蕴含的意思，从而获取其中的情报的心里过程。阅读就是与写文章的作者进行的时间上、空间上的沟通交流活动。阅读的目的和文章的类型阅读一是为了获取情报，二是为了学习。 韩语阅读的目的：通过阅读韩文文章，学习韩语单词、语法，掌握韩语文章表现形式、文章结构；通过阅读韩文文章，学习了解韩国文化；通过文章阅读，掌握作者要表达的意思。中文、英文、韩文，文章的类型一般有以下几种：文学方面：小说，传说，童话，漫画，寓言，散文，日记，传记，电影、电视剧台词，诗，童谣，歌词等；生活方面：信，电子邮件，电报，明信片，便条，报纸，杂志，广告，天气预报，报告书，论文，说明书，标识牌，电影票，菜单，课程表，时间表，地图，电话本，词典等。

### 影响阅读的因素

影响阅读的因素多种多样，卢命焯在《影响阅读的因素和阅读指导方案》（1994）论文中，总结归类为三种。第一是读者的认知能力，第二是读者的背景知识，第三是文章的结构。认知能力是指对文章的分析能力和阅读过程中自我调节能力。分析能力是指对文章的总体上的认识；自我调节能力是指读者在阅读过程中，制定适合自己的阅读计划，阅读方法，阅读目标等能力。背景知识是指在读者脑海中，已经生成存储的知识构造。其在阅读过程中的作用如下：一篇文章一般都含有很多情报，背景知识可以使读者选择性阅读；可以推理导出文章中模糊不清的情报。文章的结构一是指文章的种类；二是指文章的衔接，句子的衔接；三是指文章整体上的构造。笔者认为上述三个因素，认知能力和背景知识主要是人的因素，即读者的因素，读者的因素主要是指读者的年龄，知识构造，及读者阅读的动力和理解能力。

### 阅读的过程

阅读活动是读者和文章相互作用的过程，读者是以怎样的过程来理解掌握这些意义呢？向上式阅读过程：读者在阅读过程中，先是理解单词的意思，再理解句子的意思，最后再掌握文章整体的意义。这个过程多在儿童母语识字阶段和成人学外语初级阶段中体现。向下式阅读过程：这个过程与向上式过程刚好相

反,即,读者在阅读过程中,先掌握文章的整体意义,再理解文章中包含的句子,单词的意义的过程。这个过程多在母语学习活动中出现。相互作用过程:向上式过程和向下式过程都有自己的优缺点,两者的优缺点相结合,就是两者的相互作用过程。而且阅读过程是个非常复杂的心里过程,绝对不能笼统地说这个过程就是向上的,或是向下的。向上式过程和向下式过程在阅读活动中是相互作用的。成人学习外语过程中,都是两者相互作用的过程。 阅读的方法 阅读根据声音有无,可分为朗读和默读。朗读主要是出声阅读,在外语学习中,为了练习学生的发音,语调,多采用这种方法。默读是指不出声音阅读,一般的阅读方式都采用这种形式,速度相对朗读要快,在理解文章意义方面有很大的效果。外语学习中,有一定的基础后,多采用这种方式。

#### 阅读课的授课方式

国内韩语精读授课方式,一般都是先让学生阅读课文,然后回答教师问题,教师再对课文中出现的单词语法进行讲解。笔者认为这种方式是以传统的教师为中心的指导方式,会使学生丧失阅读兴趣,影响学习效果。当代教育强调以学生为中心,激发学生的积极性。所以韩语阅读课,也应该以学生为中心,选择适合学生水平的文章,阅读前活动,阅读中活动,阅读后活动等分阶段来进行阅读指导。阅读前活动阶段的指导在阅读过程中是极其重要的,根据阅读目的,文章类型等,精读、泛读、快速阅读、部分阅读、主要内容阅读等方法混合进行。这个阶段中,在文章中遇到的没学过的单词,语法,尽量让学生通过上下文内容去推测意思。阅读后活动是与语言的其他机能,听、说、写相结合,深化学生对文章的理解,巩固学生对所学知识掌握的阶段。

英语论文网

51lunwen.org